

奋楫2024 山东省两会特别报道

15位省政协委员作大会发言献策现代化强省建设 循着烟火气，探索消费升级“最优解”

记者 李文璇

让更多“淄博烧烤”“黄河大集”走进人们生活

省政协委员郭振栋发言时表示，当前，商圈载体“引流”作用不强、优质产品和服务相对不足，能否抢抓窗口期，平稳高效地完成过渡转型，找到山东消费升级的“最优解”是当务之急。

郭振栋建议，一是营造更加友好畅通的消费新环境。聚力保护消费者权益，深入开展“放心消费在山东”全域创建活动。聚力便利消费渠道，构建一刻钟便民生活圈，让更多抚慰乡愁、感受烟火的“淄博烧烤”“黄河大集”走进人们生活。

二是打造更具创新引领力的消费精品。立足情感共鸣，抓牢新国潮消费热点，打造融入历史文化元素的国潮新品。直面个性化需求，提升制造类企业供应链高效重组和生产能力，实现从用户到生产端的反向定制。

三是培育更具人气活力的消费新业态。加速传统商业模式革新，加快推动大型连锁企业全方位数字化转型，实现商圈、商户与消费者的三者串联。加速首店经济提档升级，加大商业品牌首店支持政策和财政扶持力度，吸引国内

外知名品牌来鲁首发首秀首展。加速多元载体扩点成面，推广“齐河文旅集群模式”，开发集研发、康养、文化、休闲等于一体的多元消费新载体。

四是抓住更具潜力的消费新群体。一方面，聚焦精致化消费，引育文创头部企业，开发个性化产品和新颖化服务。另一方面，进一步发掘银发消费潜力，推动数字产业和老龄产业有机融合，注重产品适老化智能化升级。

以高质量农业社会化服务助力农业强省建设

省政协委员高中强对农业社会化服务十分关注。他表示，当前我省社会化服务仍存在弱、散、窄等问题，不能有效满足农户和新型经营主体日益增长的服务需求，作为农业大省的山东，必须承压奋进，蹚出以高质量农业社会化服务助力农业强省建设的新路。

高中强建议，一是培大扶强，发展壮大服务主体。育好“领头羊”，培优育强一批服务面积大、技术力量强的行业领军型服务主体。绘好“导引图”，研究制定符合本地实际的服务规范和标准，加强价格指导、质量监测、合同制定等行业监管。树好“新标杆”，建立优质主体“白名单”，对服务能力强、质量优、运营规范的重点推介、架桥引路。

二是增量扩面，不断推进规模服务。开好“故事会”，针对农户顾虑，积极宣传农业社会化服务相关知识及鲜活案例。当好“协调员”，注重发挥基层组织作用，鼓励村委会或村集体经济组织开展居间服务。

三是提质增效，持续提升服务质量。扩大“覆盖面”，推动服务范围从粮食等大宗农作物向经济作物拓展，从种植业向养殖业等领域推进；引导服务企业以市场需求为导向，由产中向产前、产后及金融保险等配套服务延伸。提高“含金量”，大力实施“科技特派员+”服务行动，加大对服务组织的技术培训和指导力度。

四是保驾护航，逐步完善要素保障。打好“政策包”，着力强化财政支持，逐步扩大农业社会化服务财政补助项目覆盖面。开拓“引水渠”，着力强化金融支持，推进农业担保体系建设，加大金融机构资金投入。

提质培优 建设职业教育新高地

省政协委员苏雪峰将目光聚焦在职业教育建设上。他表示，山东是全国首个部省共建的国家职教高地，但面对新形势新要求，还存在技能人才成长通道不畅，高层次技能人才缺

口较大、产教融合激励政策落实不够有力等问题，加快推进现代化强省建设，为职业教育提质升级提出新挑战，带来新机遇。

苏雪峰建议，一是拓宽发展路径，让职教学生有奔头。打通“瓶颈路”，系统构建中等职业教育、专科职业教育、本科职业教育、专业学位研究生教育相衔接的人才培养体系。拓宽“发展路”，加快完善“职教高考”制度，科学增加本科招生计划，优化招生录取结构。夯实“成才路”，深入实施职业学校办学条件达标工程，打造一批吸引力强、认可度高的职业教育“明星学校”。

二是深化产教融合，让职业教育有干头。发挥“两个主体”作用，推动职业院校围绕产业办专业，办好专业促产业，充分发挥国有龙头企业的示范带动作用，将校企合作纳入评价体系。深化政策落实，加强部门协同，强化督导检查。

三是强化激励培养，让技能人才有劲头。加强制度供给，深化构建技能竞赛体系、终身职业技能培训制度、“新八级工”职业技能等级制度等，推动落实职业技能等级与薪酬、晋升、评优等相挂钩的制度。锚定重点发力，试点实行“公费职教生”制度，完善人才培养、使用、评价、激励机制。

1月23日下午，省政协十三届二次会议在山东会堂举行全体会议，15位委员围绕黄河流域生态保护和高质量发展、空天信息产业、新型电商、农业社会化服务、职业教育、传统文化等作大会发言。

编辑：于海霞 美编：刘燕 组版：刘淼

体彩新春季 龙腾好运来 山东体彩品牌推广活动在潍坊精彩绽放



龙行龘龘，瑞启新春。1月20日，山东体彩联合山东体育休闲频道共同举办的“体彩新春季 龙腾好运来”品牌推广活动在潍坊泰华城假日广场精彩绽放。本次活动通过“展、演、玩、赛”等综合体验形式，充分展现了公益体彩的品牌形象。

品牌展示亮出体彩文化

1月20日上午，来到潍坊泰华城假日广场的市民们惊喜发现，假日大厅一夜之间变换新颜，步入喜庆的“龙门”来到“体彩新春季”活动区域，恍若置身桃源胜境。现场设置不同的主题分区，不仅有大屏幕舞台、新春许愿树、拍照打卡框、好运红包墙，还有公益翻翻墙、责任体彩“快乐五知道”、亚洲杯理性购彩展板画架等等，展示体彩公益金的用途方向和责任彩票理念，科普理性购彩小知识，让市民群众充分感受体育彩票的公益属性和品牌文化。

精彩节目演绎国潮年味

凤箫声动鱼龙舞，翩若惊鸿宛若仙。下午2点，快闪节目演出在充满热情活力的《盛世鼓舞》中拉开序幕，歌手演唱了《海阔天空》《红日》等脍炙人口的歌曲，女魔术师带来的精彩魔术表演吸引了年轻人聚集，让大家近距离感受魔术魅力。水袖飘飘的舞蹈演员们用一曲《惊鸿舞》带来穿越千年的古典风华，惊艳了现场观众的双眸，紧接着又用一段古装版的抖音热舞《科目三》让大家嗨翻全场。快闪节目分别在下午和晚上两场表演，让潍坊市沉浸式感受到了不一Young的国潮年味。

特色民俗拉满新年氛围

活动现场设置了体彩顶呱刮体验区，“龙行大运”“祥龙贺岁”“新春大吉”等多款龙年新春主题票带来浓浓的新年氛围，观众可以现场体验刮奖乐趣并助力公益。在非遗剪纸、潍坊风筝等特色民俗文化展区，非遗传承人亲手剪出栩栩如生的“乐小星小像”剪纸送给现场的观众，受到许多女孩的喜爱。在潍坊特色风筝展位前，现场不仅有乐小星版的定制风筝，小朋友们还可以在活动现场亲手DIY涂上五彩，做出一款颇具童真和纪念意义的风筝。中庭的新春许愿树上挂满了许愿卡，“2024高考上岸”“祝愿家人平安喜乐顺遂”“永远在一起”……年轻

人在许愿卡上写下自己的新年愿望，寄托一份美好的新年梦想。现场的拍照打卡框前，姑娘小伙们手持“龙行大运”“步步高升”等手举牌拍照留影，还有“潍坊奇好”“奇滋儿”等潍坊方言特色的表达，传递自己的个性、心声和祝福。

趣味互动传递温暖快乐

欢乐互动赢好礼，顶出一年好运势。活动期间，主持人现场召集参与“足球射门”“头顶传气球”和有奖问答等互动游戏，赢取体彩大乐透红包、灯笼、拉花折纸等精美小礼品。在活动现场，体彩吉祥物乐小星也以不同的形象与大家互动，有龙门处的大型乐小星雕像、走来走去与大家互动的乐小星人偶，还有乐小星风筝、乐小星剪纸等等，超萌可爱的形象受到大家的喜爱，也让大家全方位体验到体育彩票的趣味性。

雪中春信万物萌，龙年好运再启程。接下来，山东体彩还将以更加丰富多彩的形式向大众传递公益和责任理念，展现潮流时尚、温暖阳光的公益形象，继续为社会公益事业和体育事业的发展贡献力量，为人民群众的美好生活助力添彩。

